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令和２年度 第２回学校運営協議会
議事録

日 時 令和２年７月７日（火） １３：３０～１６：００

開催場所 下野市立南河内第二中学校 会議室

わたなべ よしひろ そが すけひさ ふくおか ひさこ こすぎ まりこ くまだ ひろこ

参加者 渡邊 欣宥 ・ 曽我 祐久 ・ 福岡 久子 ・ 小杉 満理子・ 熊田 裕子
いしじま のぶこ いざわ としこ とみざわ しだら たかお いしかわ たかゆき

石島 敦子 ・ 伊澤 登志子 ・ 冨沢 ひとみ ・ 設樂 孝男・石川 孝之
おおぬき よしみ いとう みちこ さいとう かよこ

大貫 義見 ・伊東 道子 ・ 齋藤 佳代子 １３名
欠席者 なし

（敬称略）

議 題 １ 開会
２ 学校長挨拶
３ 本日の日程説明（事務局）
４ 授業参観
５ 学校の現状について（校長）
６ 運営等に関する意見の具申並びに情報交換
７ 連絡・その他（事務局）

議 事
（敬称略） 【１ 開会】
伊 東 それでは、第２回学校運営協議会を始めさせていただきます。

まず最初に、学校長挨拶。

【２ 学校長挨拶】
設 樂 本日はお忙しい中、また、お暑い中、ご来校いただきましてありがとうございま

す。
今、熊本をはじめとした九州地方の豪雨は、見ていて、心が痛みます。昨年、私の

家も床下浸水となり、自家用車は、修理に出しましたが、今でも泥の匂いが完全には
取れていません。実家は５０センチの床上浸水でした。その片付けをやったことを思
い出し、被災に遭った方の喪失感、虚無感、でも片付けを早くしないと益々、泥が固
まり片付けが困難になるので、ただただ惰性でも片付けをせざるを得ない気持ち。本
当になんともいえません。また、ある小学校では、保護者が迎えに来ることができず、
３０名近い児童と教職員が学校の２階で一夜を明かしたとありました。どんなにか心
細く、怖かったことでしょう。
未曾有の緊急事態である新型コロナウイルス感染症をはじめ、集中豪雨、最近頻繁

に起こる地震、多くの感染者が出た給食の食中毒、社会・経済が不安定な中、学校に
おいても、危機管理や精神面でのサポートが重要になってきています。
もちろん、対策に対策を重ねることは大切ですが、３年間という短い中学校生活で

す。心と体の成長が著しいこの時期、心配のあまり何もできない、何もしないとなる
と、その損失は計り知れなくなります。学校は、もとより学力を高めるところです。
集団生活を通して、学びあい、協力し合い、生きる力を育むところです。学校行事も、
全て中止ではなく、取捨選択しできる範囲で、生徒のために実施していきたいと考え
ています。

今現在の学校生活をご紹介します。授業は、６月は、普通教室のみで実施していま
したが、７月から対面式である教室以外の特別教室も解禁しました。ただ、美術室な
どには、エアコンが入っていないので、普通教室で実施していることも多くあります。
また、短時間の話し合いも、解禁しましたが、グループ活動等はまだ控えています。
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全校生による清掃も７月から始めました。６月は、教室のみの清掃で、そのほかは、
教職員が掃除していましたが、１ヶ月がたち、やはり教員の人数では、清潔な環境を
維持するのに限界が来たのと、社会情勢も緩和化されてきたので、実施に踏み切りま
した。さすがに、人数は力で、手の届かなかったところのほこりなどもきれいになっ
ています。
部活動も再開しました。３年生は、原則運動部は１２日、文化部は２６日で引退と

なります。最後に練習試合を実施する部が多く、それに向けて練習をしています。
職員による放課後の教室やトイレの消毒作業は、依然続いて実施しています。

学校行事としましては、９月初旬に実施予定の１年の宿泊学習を中止しました。ま
た、体育祭は１０月３日に延期し、規模を縮小して半日で実施します。学校祭は、期
日を１０月２３日金曜日のみとし、規模ややり方を工夫して実施する予定です。ただ、
大変申し訳ないのですが、ご来賓の参観につきましては、感染症予防の観点から、両
方ともご遠慮いただくこととなります。楽しみにしていることと思いますが、ご理解
のほどよろしくお願いします。

以上長くなりましたが、あいさつとさせていただきます。本日は、本校と地域のた
めにできることなど、委員の皆様の忌憚のないご意見を伺い、ともにできればと思っ
ています。よろしくお願いします。

【３ 本日の日程説明（事務局）】
伊 東 この後、１時４５分から、授業参観となります。

３年生は総合学習です。個人の研究を進めているので、各自が静かに取り組む様子
を参観いただくことになります。
それと平行して、卒業アルバムの写真撮影をしています。よって、空き教室もなか

にはあります。
終わりましたら、こちらに戻って、協議に入りたいと思います。
運営等に関する意見の具申並びに情報交換に入りたいと思います。

設 樂 少ししたら、授業参観にいきたいと思います。
昼休みもいつもなら、大勢外で遊んでいます。今日は、雨で少ないですが。
昼休みは、やはり、密になってしまいがちなんです。授業中は話し合いができない

ので、静かに取り組んでいますが、昼休みは、外で体を動かしたいのだと思います。
先日、昼休みの遊び方について、各自で考えるように話をしたところです。

〈授業参観のため、校舎内移動〉

【４ 授業参観の感想】
伊 東 それでは、先ほどの授業参観の感想などをいただけたらと思います

では、まず、渡邊様からお願いいたします。

渡 邊 いろいろ制約された中での授業だったからか、子どもたちに元気がないような気が
してしまいました。私がそういう目で見てしまったからかな。あとで３年生の時を振
り返って、今の現状をどう思うのでしょうね。エポックメーキングになるような気が
します。
先週、緑小学校で授業を参観しました。小学校では、席の間隔を空け、ついたてを

立て、窓は全開でした。二中はエアコンをつけていましたが。

大 貫 落ち着いて学習していました。欠席者も少なくて、頑張って来ているんだなと思い
ます。
祇園小学校に午前中行って授業をみました。小学生は姿勢が崩れていたりして。今

日音楽の授業で姿勢を注意すると、きちっと直していました。姿勢についても、小中
学校で指導がつながっているんですね。

福 岡 英語は毎回みてて、やはり楽しそうです。
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自分の中学生の時代も、あんなふうな授業だったらと思います。
校舎を廻ると、こんなにたくさんの生徒さんがいらっしゃたんだと感じました。自

粛期間中、外であまり見なかったので、みんな頑張っていたんだなと思います。

曽 我 初回は欠席してしまい失礼いたしました。
授業をみるのは久しぶりで、実に楽しくみさせていただきました。
二中は、真面目で、優秀な方が多いと伺っていました。本当に真面目な方が多いな

と思います。自分が子どもの頃はもっとはちゃめちゃでした。この学校を出身校とし
て、将来の自分のやりたいことを見つめて成長してほしいと思います。真面目だけで
なくもっと自分のやりたいことにぶつかってもらえれば。
また、ＰＣとか、ゲームもやっていて大変慣れているから、将来コンピュータを使

いこなせる人になっていってほしいと思います。

小 杉 全体的にとても落ち着いている様子でした。先生方の指導も工夫しているなと。教
室の外の掲示物を見て、こちらも先生方が工夫していらっしゃると感じました。子ど
もたちが飽きないようなものを提示したり、学習の遅れを取り戻すように頑張ってい
らっしゃるなと感じました。

石 島 ６月から再開でき、みんなが集まれるのが大事なんだなと思います。その後休校も
なく安堵しています。これからも大変でしょうがよろしくお願いします。

熊 田 子ども達も動きたくても動けなくて我慢していたんだろうなと思います。授業の様
子を見ると、友達と学習するのは、いいなと思います。衛生面等大変気を遣っていら
っしゃるのは大変だろうなと。急には収束しないでしょうが、この生活に慣れていけ
ば大丈夫なのではと思います。

伊 澤 昨年度は、１年生がざわざわしていて、２年生が静かでしたが、今日は、１年生が
静かで、２年生がざわざわしていて、昨年とは逆でした。
授業では、大きな声は出せなかったり、また休校になってしまったらどうしようと

いう不安も抱えていますが、衛生面に気をつけて、このままいってくれればと思いま
す。

冨 沢 ちょっと静かだなという印象は受けました。音楽や英語では自分たちの意見が発言
できて、楽しそうな様子でした。グループ活動ができない中、先生方は工夫されてい
るんだなと思います。
子どもから、以前は友だちの話を聞くことが多かったのですが、最近は、よく先生

の話をするようになってきました。先生がこんなことを言っていたとか。きっと先生
方が、グループ活動ができないので、工夫して指導してくださっているんだと感じま
した。早く収束してほしいと願いながらも、このまま毎日が進んでいってほしいと思
います。

伊 東 今後本校でも、ついたてを作製していく予定でいます。そうすれば、もう少し、授
業中も活発になるのではと思います。
それでは、この後は、渡邊様に引き継ぎます。

渡 邊 運営等に関する意見の具申並びに情報交換に移らせていただきます。３つほど項目
がありますが、項目を混ぜて進めていってよろしいか、それとも１つずつやっていく
のか、校長先生いかがでしょうか。

設 樂 こちらは、例ですので、すべてこの通りにというものではありませんので大丈夫で
す。

渡 邊 小中の連携のクリーン活動は、今年は実施しますか。

設 樂 はい、今年は、１１月にやる予定でいます。
本年度は小中一貫の行事も少なくなっていますが、一応実施の予定です。小中学生
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が、話合いをし、交流しながら活動するのがメインでしたが、今年は、活動自体に重
きをおいて実施します。あとで、教頭から話があると思いますが、次回の二中学校区
３校合同の話し合いで話題が出るかと思います。

渡 邉 校長先生からありましたように、二中学校区３校での話し合いの中であると思いま
す。

熊 田 昨年、地域への案内を作成しましたが、今年は、どうしましょうか。一応、昨年の
があるのですぐ作れるのですが。二中学校区３校での話し合いに、回覧の原稿を、一
応作ってお持ちした方がよろしいのでしょうか。今年は、緑小が当番なので、データ
を緑小にお渡ししたほうがよろしいのでしょうか。

渡 邊 いや、熊田さんが準備してきてくださったほうがよろしいかと思います。

先ほど授業参観の感想の時、話せばよかったのですが、卒業写真にもどりますが。
一人一人バチバチ撮っていましたが、昔は、休みの人は個人でしたが、ほかは集団で
した。私たちの頃は、目をつぶってしまっていたりする人もいました。集団でしたの
で。このように撮っているなら、随分といい物が出来上がるのではないでしょうか。
いかがですか、石川先生。

石 川 そうですね。正直、卒業アルバムもそうですが、３年生は部活動の大会がなくなっ
たり、行事も少なくなったり、どのように思い出を増やして卒業させてあげたらいい
かなと、学年で考えていますが。

渡 邉 なんかサプライズみたいのはあるんですか。

設 楽 特に、サプライズというのは、今考えていません。自分たちで考え、みんなでやれ
るのが、生徒たちにとって楽しみだと思いますが、なかなか協力して行うというのが
今難しい状況です。
今、学校祭で何ができるかが悩みです。生徒会に投げかけて、子どもたちに考えさ

せています。自分たちで、苦労してできるものを生み出して、そして、新しく実施す
ることが、いいのかなとも思います。そうして、良い思い出ができればと考えていま
す。正直体育祭も何ができるか考えています。

熊 田 リレーは？

設 樂 リレーはやります。部活動行進もやります。

熊 田 昨年３年生で、リレーがなくて悔しい思いをしたので。

設 樂 学級対抗リレーはやるんですが、部活動リレーはちょっと難しいです。

伊 澤 終わったら、すぐ手洗いタイムとか。

設 楽 はい、手洗いタイムもとります。

熊 田 バトンを何か工夫したりしてね。サランラップの芯を各自で持ってバトンにしたり
すればいいのでは。各自でもってタッチするというのもいいと思います。

渡 邊 緑小もＰＴＡの活動が、例年どおりに実施するのは難しいようです。いかがですか、
伊澤さん。

伊 澤 臨機応変にやっていこうと。春に制服リサイクルもできなくて。ただ、今はジャー
ジ登校なので必要性もないのかと思いますが。再開したとき、何か貢献できるところ
はないかと考えています。子ども達も体も大きくなって、１サイズ大きい物が必要に
なるので。
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設 樂 学校によっては、ＰＴＡ活動は一切なしという学校もあるそうです。役員も決めな
い状態だそうです。

伊 澤 学校によっては、ＰＴＡは学校に来ないでほしいというところもあります。ただ役
員になると、みなさんとコミュニケーションをとるのも楽しみなことなのです。それ
ができないとなると、それがストレスに感じていらっしゃることも。
今は、学校への出入りができなくはないので。

渡 邉 緑小では、 全校生欠席０は、１日しかないと聞きました。二中はいかがでしょう。

設 樂 いろいろなご事情があるので、正直、全校生徒欠席０はないです。６月上旬はコロ
ナが心配だという理由で欠席者もいました。毎日、数名は欠席者がいます。

渡 邊 保護者の中には、本人ではなく、保護者が学校に行かせるのを心配している方もあ
ります。

熊 田 親子除草についてよろしいでしょうか。昨年度は、グリーンクラブ、シルバー大学
にも、お誘いの文書を出しましたが、どうしますか。出すのであれば、準備しますが。
正直、シルバー大学さんは、手応えはあまりよろしくないです。
祇園小さんは、少し形を変えて実施しようかと考えていらっしゃるようです。
二中さんは、どうしますか。

渡 邉 二中は、グリーンクラブ・シルバー大学両方に出したらいいのではないでしょうか。

熊 田 そんなにおしよせるほどいらっしゃるかといえば、そうではないので。コロナの関
係で、学校の方はどうなのかと。学校とＰＴＡにご迷惑でなければ。

渡 邉 一度活動をやめてしまうと、その後途切れてしまうので、続けることがいいのでは
と思います。

熊 田 クリーン活動ではなく、学校内のＰＴＡの活動なので。

伊 澤 親子で集まった段階で、すでに密になるのではと思います。親だけでやるのであれ
ば解消されるかと思います。もし、グリーンクラブやシルバー大学の方にお声をかけ
ると、密になってしまいます。また、今後もし第２波がきて、除草が中止になった時
の連絡の取り方などが心配です。
目的は子どもたちとの触れあい活動なのに、親だけだと、ただ枝を切るに徹するだ

けで、目的がちょっと違うんじゃないかなと考えたりしています。
まだ話し合いの段階ですので、もう少し話し合いのお時間をいただけたらと思いま

す。

設 樂 今迷っています。だた、結構草は生えているんですよね。３月頃は、枯れ木でした
が。実は、体育祭の前に、別の機会に生徒だけで、除草の時間をとろうと考えていた
のですが。今会長さんのほうでも、話し合っていただいてますので、また、考えてい
ければと思います。確かに、親子で活動するという目的が達成できないですから。

熊 田 実際、そんなに押し寄せないです。個々にやって、交流するのではなく草取りをや
るということで。渡邉さんもそうおっしゃってくださっているので、一応通知を用意
しておきます。

設 樂 生徒が、地域に出て行く活動もあると、地域で育てられて良いのですが。現状では、
今年度は難しいですね。でも、何かあったらお願いします。

曽 我 何かやるのに密になるのは仕方ないことです。学校の垣根を切ろうというのであれ
ば、そう心配はないのではないでしょうか。
きれいになったねと子どもたちと交流できればいいが、会話が生まれた時がリスク
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ととらない方がいいのでは。９月のコロナの状況を見極めて、やる・やらなを決めて
いけばいいのではないでしょうか。

渡 邉 外でやる活動なら、大丈夫なのでは。これは、私の個人の捉え方ですが。
ところで、グランド改修工事をやっていかがですか。

設 樂 さすがに、前よりぐっとよくなりました。ただ、グランドを使って、子どもたちが
踏み固めてくれることで更によくなるというのが、業者の方の話でした。でも、休校
になり、なかなか踏み固められる機会がありませんでした。

熊 田 各校消毒をやってらっしゃるが、先生がやってらっしゃるのですか。

設 樂 部活動の副顧問が、生徒が帰ったあと、やっています。

熊 田 アルコールですか？ 次亜塩素酸ですか？拭き取りもしているのですか？

設 樂 次亜塩素酸です。

熊 田 拭き取りもしているのですか。

石 川 切った布を使って１方向に拭いて、布を交換しながらやってます。３枚セットで教
室に配られています。ワンフロアで数十枚。拭いた布は、処分しています。

熊 田 大変ですね。

設 樂 アルコールは手指の消毒に優先して使っています。在庫にも限界があるので。

熊 田 小学校は週１ぐらいで、保護者のボランテイアを消毒として入れると考えているの
で。

設 樂 消毒なので、保護者の方にはちょっと申し訳ないかなと思っています。清掃とは違
うので。 小学校には結構保護者の方が入っていますね。 中学校では、各校ともそう
いう話は出てきていません。

伊 東 土日の子どもたちの様子はいかがですか。うろうろしているとかないでしょうか。

福 岡 解除後、ノーマスクで、公園にいるのをお見かけしました。昨日までは、いなかっ
たのに。小学生か中学生でしょうか。最近は見ませんが、解除空けの週頃は見かけま
した。

渡 部 私は朝、早いので、自粛中、何人か子ども同士で、ランニングしているのを見かけ
ました。子どもはどうしても動きたいんですよ。そういうところで発散しているんで
しょうね。

福 岡 この町の方は、しっかり管理していると思います。手洗いの徹底や、一人一人の意
識が高いのでしょうね。

渡 邉 ご父兄の方も、首都圏へ通勤していらっしゃたり、子どもも、首都圏へ通学してい
る方も多く、リスクの多い街なのに。

設 樂 エコライフ祭りは実施かどうかわかりませんが、生徒が外で活動できる場が少な
くなってしまっています。

渡 邉 実は、エコライフ祭りは中止になってしまいました。

設 樂 子どもたちが活動できる場所があれば、次回までに考えてきてくださると助かりま
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す。また、最近季節柄なのでしょうか、不審者が出ました。昨年は防犯教室なども実
施したのですが、地域の方にも犬の散歩などをかねながら、見守っていただけるよう
に「ながら見回り」を広めていただけたらと思います。抑止力になればと思います。

【 ７ 連絡その他】
伊 東 お配りしましたプリントにもありますように、次回は、二中学校区３校合同の開催

となります。場所は本校です。何か話し合いたいことを考えてきてくださるとありが
たいです。
本校の学校運営協議会は、次は１２月です。
また、市の小中一貫推進委員をこの中から選出しなければならなくて、小杉様にお

願いしてあります。ご承知おきください。
以上で、第２回学校運営協議会を終了いたします。お世話になりました。


